

我国探索建设未来产业孵化器

▶ 本报记者 邓淑华

“聚焦量子科技、通用人工智能等细分领域,打造未来产业孵化器(空间)。”在2月6日举行的2025武汉市科技创新大会新闻发布会上,武汉市科技创新局有关负责人表示。这是2025年1月3日公布首批未来产业孵化器(空间)建设试点名单以来,武汉市科技创新局再次公开提及未来产业孵化器(空间)。

武汉是我国积极推进产业孵化器的城市之一。自2024年1月工业和信息化部等七部门发布《关于推动未来产业创新发展的实施意见》,提出建设一批未来产业孵化器和先导区以来,我国北京、上海、深圳、杭州等多地纷纷建设未来产业孵化器,并通过政策支持、资金投入和资源整合等方式,促进未来产业孵化、科技创新和产业创新。

创业孵化转型的重要机遇

1月3日,武汉市科技创新局公布首批未来产业孵化器(空间)建设试点名单,包括未来产业孵化器7家、未来产业孵化空间10家;提出各试点单位要瞄准未来产业细分领域,着力推动一批前沿、颠覆性技术转化为创业项目,孵化一批未来产业领域的高成长性科技企业,打造未来孵化新范式,抢占未来发展新高地。

当前,武汉市首批未来产业孵化器(空间)由国家大学科技园、科技企业孵化器、行业龙头企业、高能级创新平台等多元化主体建设,涉及量子产业、通用人工智能、未来健康、未来制造、新型储能、未来材料、未来空间、未来信息、未来能源等领域。

其中,武汉量子科技未来产业孵化器位于武汉量子科技产业园内,主要围绕量子通信、量子计算、量子精密测量等领域进行初创项目孵化、专业技术支持以及科技人才培养。

湖北省人大代表、岱家山瞪羚企业加速器总经理助理邓培表示,推进未来产业孵化器(空间)建设是武汉市抢抓新一轮科技革命和产业变革重大机遇,推进科技创新与产业创新深度融合,加快前沿创新成果产业化、培育当地创新型企业、孕育未来产业的重要举措,对武汉完善产业科技创新体系、建设现代化产业体系、引导科创孵化行业转型升级具有重要意义,也必将加快武汉建设全国有影响力科创中心和湖北“加快建成中部地区崛起的重要战略支点”的步伐。

“为这个举措叫好。”北京创业孵育协会理事长颜振军表示,“当前形势下,政府和市场都在强调培育未来产业的重要价值。这是我国创业孵化行业转型发展的重要机遇。”

如何形成未来孵化新范式

最近,中央和地方出台了一系列政策,涵盖未来制造、未来信息、未来材料、未来空间、未来能源、未来健康等领域,推动未来产业孵化加速和创新,提供资金、税收优惠和人才引进等政策。

与此同时,北京、上海、深圳、杭州、广



中铁城运(惠州)未来产业孵化器供图

在中铁城运(惠州)未来产业孵化器开园仪式当天,与会人员参观该孵化器在孵企业展品。

州、成都、武汉、西安、合肥、苏州等地积极推进未来产业孵化器发展。

在北京,中关村在人工智能、量子信息、生物医药等领域布局未来产业孵化器,怀柔科学城聚焦综合性国家科学中心建设,推动大科学装置和前沿科技孵化器发展;在上海,张江科学城在集成电路、生物医药、人工智能等领域建设未来产业孵化器,临港新片区推动智能制造、绿色能源等未来产业孵化器建设;在深圳,南山科技园在5G、人工智能、数字经济等领域布局未来产业孵化器,光明科学城聚焦生命科学、新材料等领域,推动未来产业孵化器建设……

邓培表示,孵化器成为政府前瞻布局未来产业、开辟新领域新赛道的关键抓手,也是培育发展新质生产力的主要阵地。“作为全要素科技创新资源的主要集聚地,孵化器不仅是促进科技成果转化、推动创新型企业发展的平台,也是构建现代化产业体系、培育新质生产力的关键环节。孵化器是科技服务业的重要内容,作为创新创业资源融通汇聚的重要枢纽平台,向前可以贯通创新链,向后可以链接产业链,同时围绕产业链、创新链的需求,深度融合资金链、人才链,是推进产业链、创新链、资金链、人才链、服务链‘五链融合’的重要载体,在发现新赛道、整合全要素、打造新生态、打通‘转化—孵化—产业化’循环链条过程中发挥着重要作用。”

颜振军则认为:“孵化器天然能够推动科技成果转化的。这个过程中效率最高的形式,就是把以专利、样品、诀窍等为表征的技术,转变为可以支撑创业的项目。孵化器当然要扶持技术创业,要让未来相当比例的技术创业,发生在孵化器里面,这是中国科技企业孵化器的‘初心’。在成效上,孵化器要为一个城市的产业竞争力提升作出贡献。就是说,创业孵化体系要融入主流,要紧紧围绕产业、经济、社会发展开展战略工作。”

颜振军同时指出,“其中难点和重点在于探索形成未来孵化新范式。如若形成,该范式可以举一反三、复制推广。这

也是工业和信息化部提出的‘初步形成符合我国实际的未来产业发展模式’的要求。”

谁能开展未来产业孵化

近半年来,我国各地也在积极开园建设未来产业孵化器。

2024年12月18日,中铁城运(惠州)未来产业孵化器开园仪式在惠州仲恺高新区群益产业园举行。该孵化器由惠州仲恺高新区瞄准国家卓越级孵化器定位,联手中铁城市运营管理公司、惠州中科先进制造有限公司、杭州明威创业投资有限公司等运营。

2024年10月26日,中关村量子科技孵化器揭牌。该孵化器围绕量子科技产业生态链,提供超前孵化、深度孵化服务,为具有商业化前景的量子技术团队配备资金、人才、技术、产业资源等要素……

“孵化机制最要紧。”颜振军认为,未来产业是一定需要孵化的。新产业的诞生,既要有科学与技术基础,又要有市场、社会需求,还要有一批新企业的诞生和成长。孵化培育未来产业,涉及新技术新产品的供给,涉及占市场支配地位的龙头企业战略选择,涉及行业管制、新一代消费者偏好以及国际市场等多种因素。“坦率地说,我们目前的创业孵化体系,并不能胜任这个使命。所以,当前政府工作的重点,是指导、支持、探索未来产业孵化的模式和机制,而不是简单地在既有载体中开辟新空间。”

谁能开展未来产业孵化?颜振军表示,一部产业发展史,就是一波一波“未来产业”不断诞生、发展、逐渐获得市场支配地位的历史。“仙童半导体公司曾经是世界上最大的半导体企业,孵化了美国电子信息产业。腾讯孵化了微信,字节跳动孵化了抖音。未来产业的孵化者,应当是产业中的机构和人,即占据某一产业的一个或多个环节,有产业资源整合能力,前瞻布局、精选苗子、深度介入、强力投入,孵化出一个颠覆性企业,带动形成一个新产业。因此,大企业、研发机构、行业‘老炮’,是最能做未来产业孵化的。”

孵化快讯

白银科创孵化专家服务基地 入选甘肃省首批专家服务基地

本报讯(特约通讯员 杜文新)近日,甘肃省人力资源和社会保障厅公布首批10家专家服务基地名单,白银科技创业孵化专家服务基地成功入选。

白银科技创业孵化专家服务基地依托单位为白银科技企业孵化器有限公司。该基地聚焦生物医药和特色新材料领域,依托白银科技企业孵化器引进的产业技术研究院、孵化服务平台等科技创新资源,建立专家智力需求项目库、专家信息库等,实现企业技术需求与专家技术资源有效对接,通过线上线下技术对接会、技术论坛等活动,开展技术服务、技术攻关、人才培养、成果转化等服务,助力企业突破关键技术、优化产业结构、培养技术人才,推进科技成果转化与产学研协同发展。

据介绍,下一步,白银科技创业孵化专家服务基地将以获批甘肃省专家服务基地为契机,充分发挥平台优势、纽带作用、示范效应,柔性引进专家人才,促进科技成果转移转化,为白银市科技产业蓬勃发展和科技创新创业生态的打造注入新活力和动力。

宝鸡高新区 4家企业获评市级双创孵化载体

本报讯 近日,宝鸡市科技局公布2024年宝鸡市级双创孵化载体认定名单,宝鸡市8家企业榜上有名。其中,宝鸡高新区4家企业被认定为宝鸡市级双创孵化载体。

宝鸡市级双创孵化载体认定,是为了破解科技创新支撑经济发展难题,鼓励社会各界创新机制和模式,建立各类新型创新创业平台。经过前期组织申报、现场考察、会议研究等环节,依据《宝鸡市“众创空间”孵化基地实施方案》《宝鸡市科技企业孵化器认定和管理办法》,最终宝鸡市8家孵化载体被认定为宝鸡市级双创孵化载体。

宝鸡高新区上榜的4家企业分别为宝鸡综保众创孵化器、城铁城数控机床产业孵化器、正欣太乙众创空间、钛创公寓众创空间。其中,正欣太乙众创空间由宝鸡正欣太乙国际贸易有限公司运营,位于宝鸡综合保税区,是集区域性跨境电子商务总部基地、产学研基地、数智创新学院、新媒体服务中心等为一体的站式跨境电子商务综合公共服务平台。钛创公寓众创空间是由宝鸡钛谷创投科技有限公司打造的创新创业基地,通过开放园区内所有共享设备设施,深入解析产业链各个环节,为初创企业和创新创业团队提供一站式创业服务。

近年来,宝鸡高新区不断推进双创载体提质增效行动,加强科技企业孵化器、众创空间等孵化载体建设,服务实体经济发展,助力秦创原创新驱动平台建设,全面激发了科技创新创业活力。

席静